

往事如昨

我人生的第一封情书

孙宏战

1992年,我在北京香山脚下的某团教导队任连队文书,“八一”建军节临近,团里业余文艺演出队来排练文艺汇演节目。我们属于通信兵,排演的节目中女兵占比较高,这是其他野战部队无法比拟的,作为连队文书,我与女兵们接触较多。

女兵们正值青春年华,在绿色军装映衬下个个英姿飒爽、婀娜多姿,让刚满19岁、入伍不到一年的我不敢直视。在我看来,这些女兵们好像没心没肺似的,整天嘻嘻哈哈、打打闹闹,也不知哪来那么多高兴的事。

特别是一个叫李德慧的山东籍女兵,她长得很像后来的电影《山楂树下》的女主角,一有事就直呼我的名字,还悄悄给我起个外号叫“孙猴子”。她个子没有我高,却让我叫她李班长,根本不把我这个连长、指导员面前的“红人”放在眼里。

有天晚上,女兵们在彩排,连长让我给女兵们送点开水。进排练室的一瞬间,突然感觉一团白色的东西还带着一股沁人的香气向我迎面扑来,我“哎呦”一声,定睛一看,原来是李班长穿着一身白色纱裙演出服正准备外出,与我来了个迎面相撞。我俩都赶忙说了声对不起,就散了。当晚我却失眠了,变得躁动不安,为什么?因为那香气太特别了,特别是她雪白的肩膀撞在我身上的那一刻,溅出了无数的小火花。我感觉我好像恋爱了。

我……我恋爱了?什么叫恋爱?是这种令人内心如兔子般跳跃的感觉?一日不见如隔三秋,需要目不转睛看着她才叫满足的感觉就是爱情?19岁的我偷偷地看她排练舞蹈,却又躲着她,有几次老远见她来,尚未走近,自己赶紧改道而逃。我该怎样才能解相思之苦?冥冥之中如有神助,初中尚未毕业的战友张大干在给老家的女朋友写情书,时时语塞,竟然不知从何处掏出一本《情书大全》。经我多次软磨硬泡,并送了好几包他最喜欢方便面,张大干才同意借给我。我如获至宝,晚上在台灯下仔细阅读,读后感觉话语太肉麻,牙都酸掉了,从我口中真说不出来。经过无数次写了撕、撕了又写,我给李班长的情书终于写好了,但此时“八一”建军节文艺汇演已结束,业余演出队也解散了,她们都回到了各自连队。这可咋办?我突然想到,连队有花名册,上面有每名队员的通信地址。我按照通信地址,几番斟酌把情书寄了出去。情书一共7页,用红头便笺纸写的,内容有三部分:一是我个人基本情况;二是诉说爱慕思念之苦,引用了汪国真的诗句;三是展望未来。收尾最关键:李班长,我爱你!这是此封信中最火辣的一句话,现在念及亦红脸出汗。信是我亲自送到连队对面的邮局的,我千叮咛万嘱咐邮局马大叔,这封信很重要,务必安全送达。马大叔笑着说道,放心吧,小伙子。

返回连队的路上,我的心“咚咚”直跳,心想李班长收到信会不会特激动?兴奋?会不会马上给我回信?我无比期待。

转眼一个月过去了,我望眼欲穿,却未收到李班长的回信。我焦虑万分,也不知李班长到底咋想的,总该给个话吧!忽然,我心头一惊:李班长不会把我给她写的信送给指导员吧?部队可是三令五申严禁男女兵谈恋爱的!若是指导员拿着我的信在全连面前批评我,那我可就彻底完蛋了。

想到此,我额头顿时渗出了冷汗。

我在等待、煎熬、惊恐中过了一天又一天,慢慢地由失望变成了绝望。

惊喜总是在绝望之时出现。那年11月底的一天,我像往常一样骑着那辆绿色通信兵专用自行车到了邮局,找到马大叔,准备拿回连队收到的信并送出连队战友们寄给亲人朋友的信。马大叔见到我立刻起身,笑容满面地眯缝起他那本来就不大的三角眼,怪异地朝我笑道:“小孙,有你的信,女孩子写的!”我装作漫不经心地看了一眼信封落款,瞬间,我的内心如氢弹爆炸,是李班长的回信!我一把抓住马大叔的胳膊,从他手中夺过信,感觉信内有类似明信片的硬物。我小心翼翼地把信装入军装外兜,然后撒腿蹬车回到了连队,一个人钻进了活动室内,将门反锁,紧张地撕开李班长的回信。

牛皮纸信封上盖着三角红邮戳。我用剪刀沿着信封顶边轻轻剪开,拿出里面的东西。映入眼帘的是一个电子贺年卡,刚一打开便发出“Happy new year, Happy new year, Happy new year to you”的响声。贺卡上写着:新年将至,祝心想事成,元旦快乐!

贺年卡内还有一个长方形的纸包,我迫不及待地打开,啊!我突然感到眼前霞光万道,好像有无数只金凤凰在我身边围绕飞翔——她寄来了一张她的单人照片,而且是彩色照片!那是一张她在北京亚运村游玩时的生活照,照片中的她身着绿色长袖春秋装,修长的身材,戴着军帽,面带微笑,坐姿比漂亮的空姐还标准!关键是她好像在含情脉脉地看着我(自然是我自作多情了)。照片背后书写:战友留念。

李班长回信大意是:怪不得你一见到我也不说话,东躲西藏的。人也瘦了不少。我们都还小,现在不是谈恋爱的时候。你不是说想要我一张照片吗,送一张给你留念。你不要胡思乱想,朝着你的军校梦去努力。当你收到这封信的时候,我已踏上退伍回乡的列车,祝你心想事成。信笺上散发着那股熟悉的淡香。

.....

1998年9月,任团政治处宣传股干事的我出差到山东海阳市,夜晚在大海之畔吹着海风与十余位战友相聚,我们大声唱着《通信兵之歌》,挥洒热泪回忆昔日的青春岁月。我突然想起李班长的老家就是海阳的,就随口说应该喊李班长一起聚聚。我的话刚一出口,空气仿佛一下子凝固了,战友们拿酒杯的手停住了,大家都含泪不语.....

事后,我从战友修爱国口中得知,李班长退伍后主动放弃了铁饭碗工作,与丈夫及兄弟等人下海合开了一家大理石厂,售卖切割好的大理石。刚开始生意不是很好,等过了两年生意刚有转机,她却被诊断患了白血病,已是晚期,一年前就去世了。

30多年过去了,李班长给我的信、明信片及照片,我现在仍保存完整。明信片现在打开仍能发出动人的音符,这些珍藏是我生命中的至爱。无数个月圆之夜,我仰望星空明月,在《丁香花》歌曲的陪伴中默默祈祷:善良美丽的李班长一路走好,愿天堂没有痛苦。



奶奶爷爷的爱情

沐溪

我的童年一直是和奶奶爷爷一起度过的,印象中,奶奶每一顿饭都会给爷爷单独做“小灶”。即使家里就我们三个人吃饭,爷爷眼前也总会摆放着让人眼馋的好吃的。

上世纪70年代的农村,大家的日子都不富裕,能吃上玉米饼子的家庭都不多。可是,我奶奶总会想方设法让劳作了一天的爷爷回家吃上可口的饭菜。

我上小学四年级的那个冬天,姑姑生了孩子,按习俗奶奶要去姑姑家“送米”。临走那天,她嘱咐我一定要把爷爷的生活照顾好,别忘了给爷爷做“小灶”,我用力地点点头,脑海里飞快地闪过奶奶照顾爷爷的情景。

随后,奶奶上了我们村的拖拉机,青色的对襟大褂裹住了她瘦小的身子,她的发髻一丝不乱地梳在脑后。我心想,奶奶年轻时一定很漂亮。拖拉机已经开出很远了,奶奶却一直扭着头望着我和爷爷,我见她掀起青色大褂的一角在抹眼泪,我回头望向爷爷,发现他的眼眶竟然也溢满了泪水.....

奶奶和爷爷未曾分开过,我记忆里,这是他们第一次分开。

我曾问过母亲,为啥爷爷总要吃“小灶”?母亲看着我意味深长地说:“你现在还小,等长大了就明白了!”

我从小好奇心就强,见母亲不说,就偷偷问我未出五服的四奶奶。原来爷爷年轻时在烟台做买卖,奶奶的娘家哥哥是爷爷店里的伙计。那个年代,一般有钱的男人都是三妻四妾,可是爷爷自从娶了奶奶,心里便只装着奶奶一个人,即便有的人家想把女儿送上门来,爷爷都当场拒绝,他用一个男人全部的柔情把奶奶宠上了天。

可能是爷爷养尊处优已经成了习惯,也可能是他晚年确实身体不好,需要吃点好的补补身子?

接下来的日子,小小的我学着奶奶的样子,给爷爷准备“小灶”。冬天没啥稀罕的菜,爷爷爱吃芋头,我就照着奶奶做菜的步骤,把芋头提前用水泡一泡,再用勺子刮去皮,切成段,放上花生油、酱油、大葱还有少许的盐,放在大锅里蒸,锅边再贴上玉米饼子。

当然了,每顿饭粥是少不了的。父亲从城里粮店里买的大米,只有过年时才可以做干饭,平日里只舍得拿出少许放在锅里熬粥喝。

家里有两个方形的玻璃瓶子,一个瓶子里装的是奶奶为爷爷做的蜜饯花生,另一个瓶子里装的是奶奶用猪油和白糖做的炒面。这些都是爷爷补身体吃的,我和奶奶

是不舍得吃一口的。有时,爷爷会给我挖一勺子甜甜嘴,那个滋味,我会回味好多天。

奶奶有一双“三寸金莲”,每天晚上,都是爷爷给奶奶一层层揭开。奶奶每晚都要烧一大锅热水,她和爷爷并排坐在一起,家里的大铜盆轻轻松松就可以放开两个人的脚。屋子里点着煤油灯,灯罩里那一抹橘色的灯芯,笼罩在白色的蒸汽里,如梦如幻,我站在地下守着,随时准备从锅里往铜盆里添加热水。

望着铜盆里奶奶的小脚和爷爷的大脚在水中互相摩擦,小小的我从心里幻想着以后也要像奶奶一样。

奶奶洗完脚后,便会把爷爷的脚抱在怀里,用一把老式的刀子给爷爷割脚后跟的老茧,然后再给爷爷使劲按摩着双脚。

我也学着奶奶的样子,第一次给爷爷洗脚,整个过程倒也像模像样,爷爷高兴地夸我是个心灵手巧的好孩子。

那时,我的父母还有哥哥姐姐都在城里,只有我在老家陪着奶奶爷爷。农村家里的、地里的活儿太多了,奶奶有时累了也会在爷爷跟前闹情绪。爷爷从不发脾气,总是满眼的爱意,讲笑话给奶奶听,不一会儿,就逗得奶奶甜甜地笑了。

记得我上初中那年,爷爷病倒了,住进了毓璜顶医院。我们急匆匆地赶过去,一进病房门就看到奶奶正握着爷爷的手在说悄悄话。医生把我父亲叫到外边,我也悄悄跟着出去了,听到医生让父亲做好心理准备,我听了不由得流下了眼泪。我在心里担心着奶奶,如果爷爷走了,她该怎么活呀!

那一天,爷爷突然说想吃奶奶擀的面条。我陪着奶奶去姑姑家,外边的雪好大好大,放眼望去,鹅毛般的雪花把整个大地都铺满了。奶奶是小脚,我小心搀扶着她。一路上,我们深一脚浅一脚好不容易到了姑姑家。奶奶一刻都不耽搁,匆匆擀着面条。当我们拿着做好的面条走进病房时,爷爷的床铺却已经空了.....

奶奶看了,满身颤抖,说不出一句话。我想,爷爷可能感觉到自己快不行了,有意让奶奶离开,他不忍心让奶奶看着自己闭上眼睛.....

从此以后,爱笑的奶奶脸上再也没有了以前的笑容和光泽。如今许多年过去了,我和奶奶爷爷一起生活的点点滴滴,已经深深刻进了我的生命里。他们的爱是平淡的,让我明白了真心爱一个人就是婚姻里最长久的告白!天堂里的奶奶和爷爷,愿你们依旧朝夕相伴,幸福满满!